



## СТОЛИЧНА ОБЩИНА

София 1000, ул. "Московска", № 33, тел.номератор 9377XXX, факс 9810653, [www.sofia.bg](http://www.sofia.bg)

СТОЛИЧНА ОБЩИНА ул. "Московска" № 33
РЕГИСТРАЦИОНЕН ИНДЕКС И ДАТА
CO15-9300-19/21.01.2015

**ЧРЕЗ**

**Г-Н ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ**

**ДО**

**Г-Н ДИМИТЪР АНТОВ  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК  
СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ**

**Относно: Питане CO15-9300-19/21.01.2015г.**

**Уважаеми господин Антов,**

Във връзка с постъпило Ваше питане, Ви предоставям следната информация:

Археологическият комплекс „Западна порта на Сердика“, ситуиран в карето между бул. „Тодор Александров“, ул. „Г.Вашингтон“ и ул. „Княз Борис I“ притежава статут на археологическа недвижима културна ценност с категория „национално значение“. Първите проучвания на терена са извършвани от археолози на Музея за история на София в периода 1975-1980 г. Преди няколко години археологическите проучвания на обекта бяха възобновени с финансиране по Столична програма „Култура“. Досега са разкрити части от западната крепостна стена, северната кула от западната порта, постройки във вътрешността на укрепения град, фрагменти от мозайка на внушителна по размери сграда в североизточната част на имота и други. Разкритите находки имат голям експозиционен потенциал.

Все още не е проучена южната кула от портата, както и представителната сграда, част от която беше разкрита със сондаж в частен имот източно от ул. „Г. Вашингтон“. Върху южната кула минават трасетата на подземни комуникации – топлопровод, електро и „ВиК“, които обслужват големи съседни квартали. Под платното на ул. „Г. Вашингтон“ също има подземни комуникации върху археологически останки.

През миналата година район „Възраждане“ констатира, че в североизточния ъгъл на имота по ул. „Г. Вашингтон“ има частично пропадане на земни маси и на участък от тротоарната настилка. То не е резултат от археологическите дейности, провеждани през последните три години, тъй като проучвания не са изпълнявани в тази част на имота. Предприемат се действия за обезопасяване на компрометирания участък. На заседание на Постоянната комисия по транспорт, организация и безопасност на движението при Столична община на 30.09.2014 г., е съгласуван проект за ВОД на ул. „Г.Вашингтон“, в участъка между ул. „Пиротска“ и бул. „Т.Александров“ със стесняване на пътното платно, като се осигурява лента с ширина 3,50м. за движение на ППС.

Към момента район „Възраждане“ е възложил изготвяне на проект по част План за безопасност и здраве (ПБЗ) с цел обезопасяване на цитирания участък. Мероприятията предвидени в проекта по част ПБЗ ще бъдат реализирани в най-кратки срокове.

Столична община кандидатства по програма BG 08 "Културно наследство и съвременни изкуства", мярка 1 – „Реставриране, обновяване и опазване на културното наследство" с проект "Античната история на София, културно-историческо наследство достъпно за всички", част от който е и обект „Западна порта на Сердика“. В най-скоро време се очакват резултати от конкурса.

За обекта, който е с изключително висока културно-историческа стойност, е изготвен инвестиционен проект за „Консервация, реставрация, експониране и благоустрояване на археологически парк „Западна порта на Сердика“, етап първи, УПИ IV-9,13 от кв. 194 по РП на Западно направление, гр. София по части „Архитектурна“, „Конструктивна“, „Технология на КРР“, „ВиК“, „Електро“, „Паркоустройство“, „Геодезия“ и „ПБЗ“, във фаза „Технически проект“. От Министерство на културата със Становище № 33-НН-0066/ 07.01.2014 г. са съгласувани визата за проектиране, заданието за проектиране и инвестиционният проект за етап първи от обекта.

От Направление „Архитектура и градоустройство“ на Столична община е издадено Разрешение за строеж № 21/ 20.02.2012 г. за подетап 1А, който включва дейности само по благоустрояването в северозападната част на комплекса, както и изпълнените подпорни стени откъм северния край на урегулирания поземлен имот. Проведена е процедура по Закона за обществените поръчки и от район „Възраждане“ вече е сключен договор за изпълнение на одобрения подетап от проекта, който следва да бъде завършен през м.март тази година. Тези дейности включват отводняване, осветление и укрепване.

Археологическият комплекс „Западна порта на Сердика“ е част от Историко-археологическия резерват „Сердика-Средец“, обявен с Постановление на Министерски съвет № 36/ 01.06.1976 г. Условието за извършване на археологическо проучване в резервата и защитените му зони са определени с действащата Наредба №2 на Комитета за изкуство и култура от 8 февруари 1977 г. и Закона за културното наследство. Съгласно чл.9, ал.1 и ал. 2 от Наредбата е задължително да се изпълни пълно археологическо проучване на всички археологически недвижими културни ценности на територията на обекта, за да се дадат данни за проектиране в работна фаза.

С цел максимално разкриване потенциала на археологическия обект, от НАГ е възложено да се направи проучване за преместване на съществуващите подземни комуникации по ул. „Г. Вашингтон“, в участъка от ул. „Пиротска“ до ул.„Трапезица“, и по южната граница на имота от кв. 194 . Информацията от проучването е необходима за вземане на окончателно решение за обхвата на проекта и експонирането на недвижимата културна ценност. В случай, че преместването на подземните комуникации се окаже технически невъзможно, трябва да се изпълни приоритетно трайно укрепване на съществуващия изкоп по ул.„ Г.Вашингтон“ по одобрени архитектурен и конструктивен проекти.

С уважение,

**ЙОРДАНКА ФАНДЪКОВА**  
КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА



За Кмет	
Зам. кмет:	<i>Ю. Мелникова</i>
Заповед за заместване №	<i>РД 15/1090115</i>